

# Пробуждение рабочего класса Африки

ВОЛЬФГАНГ КИЗЕВЕТТЕР



Африканский континент идет сейчас в авангарде освободительной борьбы против колониальной системы. На одном полюсе стоят горстка империалистических держав, предпринимающих безнадежные попытки повернуть колесо истории вспять, сохранить колониализм. На другом — мы видим народные массы Африки, которые выпрямляют свои согнутые в течение столетий спины, непреодолимо стремятся к независимости и, как было сформулировано на конференции в Аккре в декабре 1958 года, добываются свободы «при жизни одного поколения».

Какова же роль рабочего класса Африки в этой битве, степень его развития и организованности?

Африканский пролетариат еще очень малочислен. В Нигерии, например, наемные рабочие составляют 1,5 процента всего населения, в Гане — 5 процентов. Как правило, процент их в африканских государствах колеблется от 2,5 до 3. Хозяйство носит сплошь аграрный характер. 90 процентов населения африканских стран занято в сельском хозяйстве.

Отсюда можно сделать вывод, что пролетариат находится еще на низкой ступени развития. Да это и не удивительно: колониальные власти не были заинтересованы в развитии промышленности. И если в колониях все же появлялись какие-то отрасли промышленности, то это были прежде всего добывающая промышленность или переработка сельскохозяйственного сырья.

Но, несмотря на малочисленность и довольно низкий уровень развития рабочего класса, в некоторых районах Африки наблюдается относительно большая концентрация пролетариата. Примером может служить столица Сенегала — Дакар, где население увеличилось с 1945 года в семь раз. Это объясняется главным образом тем, что во время войны и после нее здесь возникли некоторые промышленные предприятия, в том числе судостроительное и транспортное, что в свою очередь вызвало большой приток рабочих. Подобную концентрацию пролетариата можно наблюдать также в некоторых областях с горнодобывающей промышленностью, как, например, в Нигерии, на юге Конго, в Катанге и других местах.

Образование пролетариата как класса и развитие его классового сознания тормозится еще и тем, что многие рабочие заняты на заводах, в горной

---

Сокращенный перевод статьи, опубликованной в специальном африканском выпуске немецкого журнала «Deutsche Auszenpolitik», Afrikanische Gegenwartsfragen, Sonderheft 1/1960, Berlin. Rütten & Loening.

промышленности, на транспорте не полный год. Остальное время они проводят в своих деревнях, занимаясь сельскохозяйственным трудом. Таким образом, речь идет в большинстве случаев о своего рода сезонных рабочих.

У большинства африканских народов сохранились прочные племенные связи, которые пока еще сильнее чувства классовой принадлежности. Еще сейчас в Африке существуют фактически все общественные формации, через которые прошло человечество, — начиная с рабовладения и феодальных отношений до современной работы по найму на предприятиях иностранных монополий. Некоторые племена ведут кочевой образ жизни.

Нации в Африке еще только складываются, а в некоторых местах этот процесс даже не начался. Это обстоятельство также тормозит развитие классового сознания африканских рабочих.

Расовая дискриминация во многих странах Африки до сих пор препятствует объединению рабочих с разным цветом кожи для борьбы против общего врага. Конечно, расовые ограничения не везде приняли столь резкие формы, как в Южно-Африканском Союзе, однако и в британских колониях Юго-Востока осуществляются многочисленные дискриминационные распоряжения и постановления, направленные против местных африканских рабочих.

Кроме того, большинство рабочих Африки до сих пор неграмотно. По собранным ООН статистическим данным, Африка стоит на первом месте по неграмотности. Тем самым разоблачается болтовня о «просветительской миссии метрополий». Школьное образование было доступно лишь самой незначительной части населения, а это в свою очередь является причиной очень небольшого процента квалифицированных рабочих.

Как видим, рабочий класс Африки находится на низкой ступени развития, но даже те незначительные сдвиги, которые мы отмечаем в настоящее время, произошли уже после второй мировой войны.

## ПРОЛЕТАРИАТ АФРИКИ В ПЕРИОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

В годы второй мировой войны колониальные власти по экономическим и стратегическим причинам были вынуждены развивать промышленность в ряде областей Африки. В военные годы Африка приобрела для союзников большое значение. Производственные и сырьевые ресурсы Западной Европы были временно потеряны для союзных держав из-за оккупации большей ее части гитлеровскими войсками. Значительные источники сырья Юго-Восточ-

ной Азии захватила Япония. К этому следует добавить блокаду морских путей в Атлантическом океане.

Если ознакомиться с некоторыми показателями роста добычи металлоруд во время второй мировой войны, то станет ясно, что рабочий класс также должен был значительно увеличиться.

Приведем несколько примеров. Добыча кобальта в Северной Родезии увеличилась с 1938 по 1943 год в 15 раз! Если в 1938 году англичане вывезли из Африки приблизительно 45 процентов железа, 35 — марганца и 67 — хрома, то в 1945 году они импортировали 64 процента железа, приблизительно 96 — марганца и 94 процента хрома. Большое значение приобрело в годы второй мировой войны в некоторых африканских странах и особенно в бывшем Бельгийском Конго стратегическое сырье. В результате увеличения добычи кобальта и урановой руды импорт США из бывшего Бельгийского Конго возрос за период с 1938 по 1945 год в 20 раз.

Рост пролетариата находился в прямой зависимости от развития текстильной промышленности и промышленности продовольственных товаров. Некоторые восточноафриканские страны, например Египет, стали во время второй мировой войны важными поставщиками текстиля. Обмундирование английской армии было в основном изготовлено в Африке. Заодно следует заметить, что развитие промышленности шло весьма неравномерно и некоторые отрасли хозяйства, уже достигшие известных успехов, приходили в упадок.

Быстрый рост численности рабочего класса был обусловлен также интенсивным строительством многочисленных стратегических сооружений, которые были возведены в Африке западными партнерами антигитлеровской коалиции. Считают, что во время войны на строительстве различного рода военных объектов было занято от 1,5 до 2 миллионов африканцев, работавших принудительно в рабочих батальонах полувоенного образца. Следствием этого был значительный рост числа строительных рабочих.

Доказано также, что во время второй мировой войны в армиях метрополий (в первую очередь Франции) служило несравненно больше африканцев, чем в первую мировую войну. Речь идет о тунисцах, марокканцах, а также о сенегальцах, гвинейцах. Образованный в 1944 году в Африке союз «Сражающаяся Франция» состоял, например, наполовину из африканцев. В армии Южно-Африканского Союза также служило — пусть во вспомогательных войсках — около 122 тысяч африканцев.

В английских воинских подразделениях африканцев было меньше, чем во французской армии. Но африканские воинские части были, например, использованы в Бирме против японских войск. Участвовали они и в войне против фашистской Италии в Эфиопии и Эритрее. Наконец, известно, что в военных действиях на юге и западе Европы в 1944 и 1945 годах африканские войска понесли большие потери во имя освобождения Европы от фашистского гнета.

Привлечение африканцев к участию в оборонительных работах и служба сотен тысяч африканских солдат в армиях союзников явились одной из причин зарождения и укрепления классового сознания рабочего класса Африки, а также послужили толчком к освободительному движению послевоенных лет. Благодаря своему антифашистскому характеру вторая мировая война казалась африканским рабочим и солдатамвойной за их собственное освобождение от господства колонизаторов.

Количество наемных рабочих [в тысячах] \*

Страна	Год	Число наемных рабочих		Год	Число наемных рабочих
		1948	1947		
Бельгийское Конго	1936	491,5	1948	820	
Французская Западная Африка	1936	178,9	1948	282	
Кения	1936	214,7	1948	394,9	
Южная Родезия	1936	254,3	1946	3 6,9	
Северная Родезия	1938	76,7	1948	127,5	
Танганьика	1937	243,4	1947	342,2	
Египет	1937	857	1947	1178	

\* A. J. Schiprt. *Weißen Mann — wofür?* Berlin, Rütten & Loening, 1960, S. 112.

Пролетариат Африки изменился не только количественно, но и качественно. Значительно увеличилось число квалифицированных рабочих-африканцев. Из-за нехватки белых специалистов колониальные власти были вынуждены заняться производственной подготовкой африканских рабочих. Традиционное стремление колонизаторов иметь как можно меньше квалифицированных рабочих-африканцев обернулось против них самих.

## СТЕПЕНЬ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗОВАННОСТИ АФРИКАНСКОГО РАБОЧЕГО КЛАССА

Значение рабочего класса, естественно, измеряется не только его численностью. Показателем его организованности и сознательности является существование политических рабочих организаций, и в первую очередь боевой марксистско-ленинской партии.

В настоящее время коммунистические партии есть в Алжире, Марокко, Тунисе, ЮАС и Судане. С момента своего основания они играли чрезвычайно важную роль как в движении Сопротивления против фашистов в Северной Африке, так и в национально-освободительной борьбе послевоенного времени.

Начиная с 1954 года Алжирская коммунистическая партия неустанно борется за независимость своей родины, за право алжирского народа на самоопределение.

Коммунистические партии Туниса и Марокко, самоотверженно сражавшиеся за достижение независимости, борются теперь за ее укрепление, за улучшение жизни народных масс.

Ряд коммунистических партий Африки находится на нелегальном положении.

Коммунистическая партия Судана до ноября 1958 года была легальной. Она оказывала довольно большое влияние на политическую жизнь страны, на деятельность профсоюзов, молодежных и студенческих организаций. В Южно-Африканском Союзе Коммунистическая партия — уже давно на нелегальном положении.

Важным критерием степени организованности рабочего класса Африки служит также размах профсоюзного движения.

Настоящее развитие африканских профсоюзов началось во время второй мировой войны. В Южно-

Африканском Союзе, в Гамбии и Кении профсоюзы, созданные в 20-х годах, находились на полулегальном положении. В некоторых областях Французской Западной Африки в 1937 году власти разрешили организацию профсоюзов, но в 1940 году они были вновь запрещены. Рост рабочего класса в военные годы привел к тому, что рабочие относительно быстро объединились в профсоюзы и стали вести организованную борьбу за улучшение своего социального положения. После второй мировой войны в разных местах Африки вспыхнули бурные забастовки, во время которых африканские рабочие, осознав свою силу, добились от колониальных властей значительных уступок. В качестве примера можно назвать забастовку в 1949 году на угольных копях Энгу в Нигерии, в которой участвовало 7500 шахтеров. В 1955 году произошла забастовка рабочих верфи в Момбасе (Кения), которых поддержали рабочие местной электростанции, транспортники и рабочие нефтяной концессии. В бывшем Бельгийском Конго в последние годы бастовало 20 тысяч транспортников, в Южной Родезии — 6 тысяч строительных рабочих, в Танганье — 15 тысяч железнодорожников. В бывшей Французской Западной Африке профсоюзные организации добились того, что были выработаны основы рабочего законодательства, дающие рабочим право бороться за сокращение рабочего дня, страхование на случай болезни и т. п.

### ТРУДНОСТИ АФРИКАНСКОГО РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ

Естественно, развитие профсоюзного движения протекает не без трудностей. Профсоюзы возникали и становились на ноги в условиях ужасного тирании и ожесточенного сопротивления колониальных властей, но, несмотря на это, они росли и крепли. Во время упомянутой забастовки шахтеров в Нигерии полицейские убили 60 африканцев. В Ньясаленде во время демонстрации в июне 1958 года были убиты 50 африканцев, и в их числе многие рабочие.

Различные профсоюзы метрополии оказывали влияние на профсоюзное движение в африканских странах. В зависимости от характера профессиональных организаций во Франции, Бельгии и Англии это влияние было положительным или отрицательным. Так, например, в английских колониях очень сильно влияние типичного для Англии тред-юнионизма. На профсоюзы бывших французских колоний положительно влияла Всеобщая конфедерация труда.

Некоторые империалистические государства стараются направлять профсоюзное движение в Африке по желательному для себя руслу. Этим часто занимаются дипломатические представители. Так, США имеют в своих дипломатических представительствах в Африке 48 «профсоюзных атташе», перед которыми поставлена единственная задача — приспособить деятельность профсоюзных организаций к нуждам официальной политики правительства США. Министерство иностранных дел Бонна также послало в Африку 28 атташе, которые должны оказывать влияние на африканские профсоюзы.

С другой стороны, делаются попытки прочно связать африканские профсоюзы, например, с АФТ—КПП, а также с западногерманским Объединением немецких профсоюзов (ОНП). Не случайно многочисленные американские и западногерманские профсоюзные делегации путешествуют по Африке, открыто пропагандируя политику своих правительств.

Правое крыло руководства ОНП предложило официальным кругам Бонна несколько рецептов, как

лучше «склонить африканские профсоюзы на сторону Запада», причем руководство ОНП не стесняется в расходах.

Как профсоюзному, так и политическому рабочему движению в Африке угрожают в настоящее время две опасности: оппортунизм и сектантство. Оппортунизм проявляется в том, что на первый план выдвигается национальное освобождение в ущерб освобождению социальному. При этом не учитывается отношение отдельных классов или слоев населения к национально-освободительной борьбе (например, колебания национальной буржуазии в определенных вопросах и на различных этапах борьбы). Другой крайностью является сектантство, то есть слишком акцентируется социальный момент, ставятся вопросы только заработной платы, рабочего законодательства и другие социальные и экономические требования. Это приводит к сектантской замкнутости, к тому, что в национально-освободительную борьбу вовлекаются не все силы, которые могли бы в ней участвовать.

### ПРОФСОЮЗЫ АФРИКИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ЕДИНЫ

Несмотря на исключительные трудности, у самых различных профессиональных союзов Африки все яснее вырисовывается тенденция к объединению. Так, на Второй африканской конференции профсоюзов в 1953 году вопрос о единстве действий в борьбе за социальные и политические права трудящихся был поставлен на повестку дня. В 1957 году в Котону (Дагомея) было решено основать Всеобщий союз трудящихся Черной Африки, включающий профессиональные союзы бывших Французской Западной и Французской Экваториальной Африки.

За последние два года на всех африканских профсоюзных конгрессах поднимался вопрос о необходимости объединить профсоюзы независимо от их принадлежности к различным международным профсоюзным организациям и отношения к бывшим метрополиям. Как бы ни были велики и вперед трудности на этом пути, можно все-таки считать, что африканские профсоюзы объединятся и тем самым умножат свои силы.

Все возрастающая зрелость африканского профсоюзного движения проявляется и в том, что оно уже давно выдвигает не только экономические или социальные требования. Рабочие связывают свою борьбу за улучшение условий жизни с политическими целями, с завоеванием независимости и освобождением от ига иностранных монополий.

Таким образом, профсоюзные организации в различных странах Африки стоят в авангарде национально-освободительной борьбы.

Перспектива африканских народов ясна: бурно, неудержимо идут они навстречу своей полной независимости. Раньше или позже — они добьются и экономической независимости окончательно освободившись от экономического засилья иностранных империалистических монополий. Африканские рабочие и африканская интеллигенция завтрашнего дня научатся строить промышленные предприятия, создавать новые отрасли промышленности, владеют современной техникой.

Хотя рабочий класс Африки и его организации еще относительно слабы, они развиваются, и очень быстро. Уже сейчас они играют в национально-освободительном движении важную роль, а в будущем их роль будет еще большей.

Африканский пролетариат, несомненно, с честью выполнит задачи, поставленные перед ним историей.